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CJ904 RESENI

Test je pfedmétem autorskych prav www.dostansenagympl.cz

DIDAKTICKY TEST Jméno a pFijmeni

Pocet uloh: 30

Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomticky: psaci potieby

Zakladni informace k zadani zkousky
o Casovy limit pro Fedeni didaktického testu je uveden na ziznamovém archu.

e U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet bodu.

e Za neuvedené feseni Ulohy Ci za nespravné reseni lUlohy jako celku se neudéluji
zaporné body.

e Odpovédi piste do zaznamového archu. Pfi zapisu pouZzijte modie nebo ¢erné pisici propisovaci
tuzku, kterd piSe dostatecné silné a neprerusované. Poznamky si mizete délat do testového
sesitu, nebudou vsak pfedmétem hodnoceni.

¢ Nejednoznacny nebo necitelny zapis odpovédi bude povaZovan za chybné reseni.

Pokyny k iloham s nabidkou odpovédi

e U vsech uloh/poduloh je pravé jedna odpovéd spravna.
e Odpovéd na ulohu/podulohu zietelné zakrizkujte v zaznamovém archu podle obrazku.
A B C D
a L] L]
e Pokud budete chtit svou odpovéd opravit, peclivé zabarvéte plivodné zakfizkovany ctverecek a

zaktizkujte novy ctverecek. Jakykoliv jiny zplsob zaznamu odpovédi a jejich oprav bude
povaZovan za nespravnou odpovéd.

A B C D
G EE E

Pokyny k tloham bez nabidky odpovédi

e Odpovéd zapiste citelné do vyznacenych bilych poli. Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.
Pti psani rozliSujte velka a mald pismena.

12 )

e Pokud budete chtit tuto odpovéd opravit, plvodni odpovéd preskrtnéte a novou odpovéd
zapiSte do stejného pole.

e Za chybu se povaZuje nespravna (tj. i nadbytecna) nebo chybéjici dil¢i odpovéd. Maximalni
dosazitelné bodové hodnoceni za Ulohu se snizi o zapocitané chyby.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!




VYCHOZi TEXT K ULOHAM 1-3

(1) Na brehu Svratky kvete rozrazil, (3) Jsou mozna hezdi feky, maji vétsi tipyt
na brehu feky Svratky roste nizka trava, neZ tento teskny breh, nez temna feka Svratka,
rad chodil jsem tam denné, koupal se a snil, a prece musil jsem tu kazdorocné Zit,
na biehu feky Svratky kvete rozrazil jsou mozna hezci feky, maji vétsi tipyt,
a voda je tu téZkd, chladnd, kalnd, tmava. vsak nechodila k jejich bfehim moje matka.
(2) 1 za slunného léta je zde zvlastni stin (4) Na brehu tfeky Svratky kvete rozrazil
jak v starém obraze, jenZ u nds doma visi, a v lété tyci se tu kukuficna zrna.
proc citil jsem tu vonét kopr, cesnek, kmin, 0, ké7 bych, matko, s tebou do dneska tu Zil,
i za slunného léta je zde zvlastni stin Na brehu feky Svratky kvete rozrazil,
jak v jedné zahradé, kam chodival jsem kdysi. Kéz Zil bych s tebou, matko, dodnes ve zdech
Brna.
(V.Nezval: Chrpy a mésta, krdceno)

1 bod
1 Tvrzeni €. 1: Na svété je spousta krasnych mist, ale nejkrasné;jsi jsou mista, kde jsme stravili
détstvi a kde jsme doma.
Tvrzeni €. 2: Neni dlleZita vnéjsi krasa mista, ale vnitini vztah, ktery si k mistu vytvofime.
Odpovida alespon nékteré z vySe uvedenych tvrzeni vychozimu textu?
A) ano, obé tato tvrzeni
B) ano, pouze tvrzeni¢. 1
C) ano, pouze tvrzeni €. 2
D) ne, Zadné z téchto tvrzeni
1 bod
2 Které z nasledujicich tvrzeni ve vychozim textu je pravdivé?
A) V prvni sloce si autor stéZuje, Ze se musel koupat v kalné, chladné vodé.
B) V druhé sloce vzpomina autor na zahradu, kde vonél kopr a ¢esnek.
C) V tfetisloce autor obdivuje feky, které maji vétsi tipyt.
D) Ve Ctvrté sloce autor vzpomina na doby stravené s matkou a styska se mu po nich.
1 bod

3 Které z nasledujicich tvrzeni o versich podtrzenych ve vychozim textu je pravdivé?
A) Kazdy z podtrzenych vers( je dvandctislabicny.
B) Zadny z podtrienych ver$ii neni dvanactislabi¢ny.
C) Pouze prvni z podtrzenych vers(l je dvanactislabicny.

D) Pouze druhy z podtrZzenych versu je dvanactislabicny.



VYCHOZi TEXT K ULOZE 4

Moje starsi sestra dostala velmi lakavou nabidku uchazet se o praci ve velkém filmovém studiu.
Vsechno bylo ale nejisté, ¢ekaly ji konkurzy, neznala presné podminky a vysledek by se dozvédéla az
za fadu mésicl. Kromé toho méla méné zajimavou, ale jistou nabidku na praci ve firmé, kde mohla
dostat ihned smlouvu. Maminka ji fikala: , Lepsi vrabec v hrsti, neZli holub na strese.”

1 bod
4 Které z nasledujicich tvrzeni tykajicich se vychoziho textu je pravdivé?
A) Maminka pouZila Ceské ustalené slovni spojeni, které vyjadiuje, Ze maly prospéch je lepsi nez
nejista velka vyhra.
B) Maminka pouzila ¢eské ustalené slovni spojeni, které vyjadfuje, Ze nejista velkd vyhra je lepsi
neZz maly prospéch.
C) Maminka se spletla a méla pouZit Ceské ustalené slovni spojeni ,Lepsi koSile neZli kabat”,
které vyjadtuje, Ze €lovék se ma spokojit s malem.
D) Maminka se spletla a méla pouZit ¢eské ustalené slovni spojeni ,,Dockej ¢asu jako husa klasu®,
které vyjadtuje, Ze ¢lovék si ma pockat na dobrou pfileZitost.
max. 2 body
5 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda je zapsano pravopisné spravné (A),
nebo ne (N). A N
5.1 Hlavni hrdina oblibené komedie dorazil na svatbu zpoceny a se zpoZzdénim. g |:|
5.2 Zavody zdruZenail se konaly ve vysoko poloZzeném alpském lyZaiském stredisku. |:| g
5.3  Pres otcovy vytky se bratrovi podafilo Uspésné vystudovat uméleckou skolu. |:|
5.4V knize byly pfevypravény nejzndmnéjsi fecké baje a povésti, podané zabavnym
zpUsobem a prevedené do soucasného jazyka. g
4 body
6 Prifadte k jednotlivym vétam (6.1-6.4) moznost (A-F), v niZ je v odpovidajicim pofadi spravné
urcen prvni a druhy vétny ¢len tucné zvyraznény v dané vété.
(Zddnou moznost z nabidky A—F nelze pfifadit vickrat ne? jednou.)
6.1 Objednali jsme si ubytovani s polopenzi v Gtulném horském penzionu. A
6.2 Pozval jsem na obéd kolegyni z prace. F
6.3 Chalupa na samoté davno predstavovala mj sen. B
6.4 Vlese jsme nalezli tolik potfebny odpocinek. D
A) predmét — privlastek neshodny
B) privlastek neshodny — predmét
Q) predmét — pfislovecné urceni mista
D) pfislovecné urcéeni mista — predmét
E) privlastek neshodny — pfislovec¢né urceni mista
F) pfislovecné urceni mista — privlastek neshodny

3



VYCHOZi TEXTY K ULOHAM 7-12
TEXT 1

(1) PobiezZi Nového Zélandu vydalo kosti tfi novych druhd davnych tuénakl z pocatku tretihor.
Jednim z nich je i obr, ktery mohl vazit vice nez 150 kilogrami!

Kdyz Alan Tennyson z novozélandského muzea Te Papa Tongarewa se svym synem zkoumal
vychodni pobreZzi Jizniho ostrova patficiho Novému Zélandu, narazil na fosilni pozlistatky davnych
tucnakd, ktefi zde Zili na sklonku paleocénu, pfiblizné pfed 57 miliony let. UZ to samo o sobé
predstavuje skvély Uspéch, pak se ale ukazalo, Ze objevené kosti zahrnuji i tfi nové druhy velkych
tucnakd, véetné jednoho, ktery je mozna nejvétsim tuéndkem viech dob. Vysledky vyzkumu
publikoval ¢asopis Journal of Paleontology.

(2) Tento tuc¢nak, ktery nese jméno Kumimanu fordycei, byl opravdovym gigantem — podle
odhad( védcl mohl vazZit zhruba 154 kilogramy, coz je asi tfikrat vic, neZ kolik vazi dnesni nejvyssi
a nejtézsi tucnak cisarsky. Takova hmotnost pfitom zhruba odpovida samclim goril niZzinnych.

Jde ale ,jen” o kvalifikovany odhad, nebot objevené fosilie nejsou dostate¢né kompletni a badatelé
odvozuji velikost ddvného tu¢naka pouze z nékolika fosilizovanych kosti jednoho exemplare.
Vyloucit se proto neda ani moznost, Ze Slo o abnormalné velkého jedince.

(3) Moznosti, jak se mohli vyvinout takto velci tu¢ndci, je podle védcl vice — mohlo jit o dlsledek
absence predator(i nebo jim vétsi velikost poskytovala lepsi podminky pro udrZzeni télesného tepla
pred tim, neZ se u nich vyvinulo poradné ochranné pefi. Podle védcl je také mozné, Ze se tito
giganticti tu¢naci mohli potdpét hloubéji nez jejich dnesni pfibuzni. Tu¢ndk cisarsky se pritom
dokaze potopit az 530 metr( hluboko. Jeho davni pfibuzni se ale mohli dostavat aZz do hloubek,
které dnes zvladaji naptiklad tuleni nebo velryby.

(stoplusjednicka.cz)

TEXT 2

Néktera ptridavna jména stoji ve vété samostatné, bez podstatného jména, a maji sama ve vété
funkci podstatnych jmen (jedna se o nazvy véci nebo osob), ale zlstavaji jim koncovky a skloriovani
jako pridavnym jméniim. Oznacuji se jako zpodstatnéla pfidavna jména. Napr.: nemocny, ranény,
predplatné.

max. 2 body

7 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva z TEXTU 1 (A),
nebo ne (N).

7.1 U pobrezi Nového Zélandu byly objeveny kosti tfi dosud neznamych druhd

e =

tuénaka.

[ )
b <
|V VI

7.2 Zvifata, kterym nalezené kosti patfily, Zila pred zhruba 57 miliony let.

7.3 Nalezeny druh tuc¢naka byl tfikrat tézsi nez vétsina soucasnych primérnych

tuénaka.

T I

10

7.4  Giganticky velci tucnaci se vyvinuli proto, Ze v ptirodé bylo malo predator(.

max. 3 body

8 Vypiste ze treti ¢asti TEXTU 1 tfi podstatna jména, ktera jsou uZita v 4. padé.

Slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uZita v textu. Chybéjici dil¢i odpovéd
nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.

disledek, podminky, udrzeni



10

11

12

Ve

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o dvou slovech zapsanych tucné v treti ¢asti TEXTU 1 je pravdivé?

Ulohu feste na zakladé definice uvedené v TEXTU 2.

A) Ani slovo pefi, ani slovo pribuzny neni zpodstatnélé pfidavné jméno.
B) Pouze slovo pefi je zpodstatnélé pridavné jméno.
C) Pouze slovo pfibuzny je zpodstatnélé pridavné jméno.

D) Jak slovo peri, tak slovo pfibuzny jsou zpodstatnéla pridavna jména.

Které z nasledujicich tvrzeni o slovech podtrienych v TEXTU 1 neni pravdivé?

A) Slovo druh je v textu uZito ve vyznamu spolecnik, kamardd.
B) Slovo vdZit je v textu uZito ve vyznamu mit hmotnost.
C) Slovo vyloucit je v textu uZito ve vyznamu vyradit, odmitnout.

D) Slovo udrZeni je v textu uzito ve vyznamu zachovdni, uchovadni.

Ve kterém z nasledujicich usekt TEXTU 1 se vyskytuje pfivlastek postupné rozvijejici?
A) davnych tuénakl z pocatku tretihor
B) vychodni pobfezi Jizniho ostrova

vvvs

D) neZ se u nich vyvinulo poradné ochranné pefi

7 v

Které z nasledujicich tvrzeni o treti ¢asti TEXTU 1 je pravdivé?

A) V této Casti se vyskytuji tfi souvéti, jedno se sklada ze Sesti a dvé se skladaji ze dvou vét.

B) V této Casti se vyskytuji tfi souvéti, jedno se skladd z péti a dvé se skladaji ze dvou vét.

1 bod

1 bod

1 bod

C) V této Casti se vyskytuji tfi souvéti, jedno se sklada z péti, jedno ze tfi a jedno ze dvou vét.

D) V této Casti se vyskytuji dvé souvéti, jedno se sklada z Sesti a jedno ze tfi vét.

13

Ktera z nasledujicich vét je zapsana pravopisné spravné?

1 bod

A) Novy stimulator rlstu, ktery vyvinuli ¢esti védci, dokaZe sniZit spotfebu dusikatych hnojiv

a zvysit vynosy plodin.

B) Novy stimulator riistu, ktery vyvynuli Cedti védci, dokéze snizit spotfebu dusikatych hnojiv

a zvysit vynosy plodin.

C) Novy stimulator rastu, ktery vyvynuli ¢esti védci, dokaze snizit spotfebu dusikatych hnojiv

a zvysit vynosy plodin.

D) Novy stimulator riistu, ktery vyvinuli Cesti védci, dokaze sniZit spotiebu dusikatych hnojiv

a zvysit vynosy plodin.



VYCHOZi TEXT K ULOZE 14

Z materidlu (*****) novinafdm ministerstvem zdravotnictvi vyplyva, Ze v Unoru vyrazné vzrostl
pocet lidi (xxxxx) novym typem chfipky.

max. 2 body
14

14.1 Napiste naleZity spisovny tvar slova poskytnuty, ktery patfi na prvni vynechané misto (****%*)
ve vychozim textu. poskytnutého

14.2 Napiste nalezity spisovny tvar slova nakaZeny, ktery patfi na druhé vynechané misto (xxxxx)
ve vychozim textu.

(Po doplnéni nalezitych tvar( slov musi byt vychozi text gramaticky spravny a smyslupiny.)

nakazenych

max. 3 body

15  Usporadejte jednotlivé casti textu (A—F) tak, aby na sebe navazovaly.

A) Nadherné, bajecné Zloutkové vénecky s lesklou cukrovou polevou, koupené k této
zvlastni a mimoradné udalosti pfimo v cukrarné na namésti.

B) Béhem dopolednich vyzkumnych cest do kuchyné jsem sice nevypozorovala, Ze by
pro mé maminka vaftila hrach, ale z jejiho odméreného chovani jsem vytusila, Ze vcerejsi
zaleZitost s koupeli jesté neni uzavrena.

C) ,Acoja?“zeptalajsem se ponékud unahlené, protoze jsem védéla, jakou uslySim
odpovéd. , Ty si zakusek nezaslouZi. Sla jsi k fece, i kdy? jsi védéla, Ze to mas zakazané,
a navic jsi mi jesté Ihala.” Zacala jsem friukat.

D) Zasedli jsme ke slavnostnimu obédu a ja jsem napll ocekdvala, Ze misto svickové
pfistane na mém talifi hrachova kase.

E) Maminka je z tadcku zvedala sttribrnymi klestickami a jeden kousek za druhym pokladala
na dezertni talitky se zlatym lemovanim, které vyndavala ze sekretare jen pfi
slavnostnich prileZitostech. Prvni poloZila pred tetu, pak pred tatinka, Dagmarku a Otu.
Potom se rozhlédla a fekla: ,Tak, a jesté jeden pro mé.”

F) Dostala jsem stejné jidlo jako ostatni. Ze by mi maminka u pfileZitosti svych tficatych
narozenin udélila milost? Uz jsem zacinala doufat, ale pak pfisel ¢as na moucnik.

(A. Mornstajnovd: Hana)

Prvni ¢ast:
Druha cast:
Treti ¢ast:
Ctvrtd ¢ast:

Pata &ast:

O m > T W O

Sesta c¢ast:



max. 2 body
16  Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (16.1 a 16.2) zakladni skladebni dvojici.

(zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)

16.1 Za desStivého a osklivého pocasi ¢asto bicovaly pobreZi silné boufe doprovazené vétrem.
16.2 Slova melancholické pisné s libivou melodii jako by vypravéla pfibéh o konci milostného vztahu.

boure bi¢ovaly, slova by vypravéla

VYCHOZi TEXT K ULOZE 17

V prostorach historické budovy Ceského rozhlasu na Vinohradské t¥idé se nachazi kavarna
ve stylu art deco. Prijdte si vychutnat Zivé vysilani, lahodnou kavu nebo vikendovy brunch
v prostorach s atmosférou 30. let minulého stoleti.

V Radiocafé Vinohradska 12 obéas probihad i Zivé vysilani Ceského rozhlasu, béhem kterého
se nemusite nijak ostychat. Cinkani IZicek a sklenicek ¢i béZny hovor pfenos nijak nenarusi.
Pouzivame specialni smérové mikrofony, které umi hluk pozadi eliminovat tak, aby byl do vysilani
slyset jen jako zajimava kulisa mista, ze kterého se pravé vysila. V 1été mizete byt kazdy ctvrtek
od 11 hodin soucasti Zivého vysilani poradu Blizka setkani s AleSem Cibulkou a jeho hosty.

(Vzhledem k povaze tlohy neni zdroj vychoziho textu uveden.)

1 bod
17  Kterd z nasledujicich moZnosti nejlépe vystihuje vychozi text?
A) Jde o kratky slohovy Utvar, ktery se nazyva zprava. Text neobsahuje manipulativni prvky.
B) Jde o kratky slohovy atvar, ktery se nazyva oznameni. Text neobsahuje manipulativni prvky.
C) Jde o kratky slohovy Utvar, ktery se nazyva zprdva. Text obsahuje manipulativni prvky.

D) Jde o kratky slohovy Utvar, ktery se nazyva oznameni. Text obsahuje manipulativni prvky.

VYCHOZi TEXT K ULOZE 18

Evropsky seznam schvalenych potravin se rozsitil o dva druhy hmyzu. Larvy potemnika stajového
diky tomu tento tyden ziskali pfistup na Evropsky trh stejné tak jako cvréci domaci. Unie uz driv
schvalila jako potraviny sarance stéhovavé a larvy potemnika moucného. Pro Evropu to znamen3,
Ze dané druhy hmyzu jsou pro spotiebitele zdravotné bezpecné s vyjimkou alergikl. Hmyz se smi
pouzivat mrazeny, susenny nebo ve formeé prasku a na produktech, které ho obsahuji, musi byt
uvedeny konkrétni druh hmyzu. Zajem pouzivat hmyz v potravinach vypliva predevsim z velkych

svétovych problémd, jako jsou oteplovani, vysoké ceny potravin, rlst svétové populace.
(www.irozhlas.cz, upraveno, krdaceno)

max. 4 body

18 Najdéte ve vychozim textu Ctyfi slova, ktera jsou zapsdna s pravopisnou chybou, a napiste je
pravopisné spravné.

Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti, Ze jsou v textu zapsdna s pravopisnou
chybou.

Slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uZita v textu. Chybéjici dil¢i odpovéd
nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy, jsou povazovany za chybu.

ziskaly, evropsky, suseny, vyplyva



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 19-23

(1) Zdravotni sestra Janice tady stravila dopoledne, odpoledne navstévovala pacienty u nich
doma a do ordinace se uZ nevratila. Recepcni Irene odesla o pll treti k zubati a do prace se také
nevracela. Podle jejich vypovédi, které potvrdili i dalsi svédci, odesla sekretarka Dorothy deset
minut po paté hodiné, doktor Gupta o pll a doktor Brenner ve tfi ¢tvrté na Sest. Policie byla
spokojena i s alibi, ktera vsichni tfi poskytli pro zbytek vecera: Dorothy Sla domU za svym synem
a stravila s nim vecer sledovanim televize. Doktor Gupta se Ucastnil velké rodinné oslavy narozenin
své matky a doktor Brenner byl se svou neprovdanou sestrou, s niz bydlel ve stejném domé. Oba je
pozdéji vecer zahlédl pres okno obyvaku kolemjdouci pejskafr.

(2) Posledni registrované pacienty — matku s ditétem — méla na starost Margot a opustili ordinaci
kratce pred doktorem Brennerem. Pacienti dosvéd(ili, Ze Margot byla v dobé, kdy u ni byli,

v naprostém poradku.

Od té chvile je uz jedinou svédkyni pouze Gloria. Podle ni vesla Theo do Marogtiny ordinace
a zUstala tam déle, nez byvalo obvyklé. Ve ¢tvrt na sedm odesla a uzZ nikdy se do ordinace nevratila.
Policie posléze vyhlasila verejné patrani, ale nikdo se neozval.

Margot nezanechala ohledné Theo Zadny zapis. Podle ptredpokladu chtéla zpravu o vysetieni
napsat druhy den, protoZe v tu chvili uz na ni jeji kamaradka ¢ekala v hospodé ¢tvrt hodiny a Margot
se nechtéla zpozdit jesté vic.

Kratce poté, co (*****) odesla, vybéhla Margot z ordinace, oblékla si kabat, Ffekla (xxxxx),

aby zamkla bezpecénostnim klicem, vysla do desté, roztahla destnik, vydala se doprava a zmizela.
(R. Galbraith: Neklidnd krev)

max. 2 body

19 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva z TEXTU 1 (A),
nebo ne (N).

19.1 Doktor Gupta odesel jako prvni z 1ékaf(, ale pozdéji nez sekretarka Dorothy.
19.2 Posledni registrovani pacienti opustili ordinaci kratce pred pul Sestou.
19.3 Posledni v ordinaci u Margot byla Theo, odesla asi pul hodiny po doktoru

Brennerovi.

I [
H 1 &8 =

19.4 KdyZz Margot odchazela, vzala si destnik, protoZe prselo, zamkla a odesla.

max. 2 body
20

20.1 Vypiste z prvni €asti vychoziho textu pfidavné jméno, které ma dva koreny.
kolemjdouci

20.2 Vypiste z druhé ¢asti vychoziho textu podstatné jméno, které ma dvé predpony.
Podstatné jméno uvedte ve tvaru 1. padu jednotného cisla.

predpoklad



1 bod

21  Tvrzeni: Kratce poté, co (*****) odesla, vybéhla Margot z ordinace, oblékla si kabat, rekla
(xxxxx), aby zamkla bezpecnostnim klicem, vysla do desté, roztahla destnik, vydala se doprava
a zmizela.
Ktera dvé jména je nutné doplnit v odpovidajicim pofadi na vynechana mista (*****)
a (xxxxxx) ve vyse uvedeném tvrzeni, aby toto tvrzeni odpovidalo vychozimu textu?
A) Gloria—Theo
B) Theo — Dorothy
C) Dorothy — Glorii
D) Theo — Glorii
1 bod
22 Ve kterém z nasledujicich usekl vychoziho textu se vyskytuje predlozka?
A) podle jejich vypovédi
B) oba je pozdéji vecer zahlédl
C) policie posléze vyhlasila vetejné patrani
D) vydala se doprava
1 bod
23 Ve kterém z nasledujicich usekd vychoziho textu se nevyskytuje pfivlastek neshodny?
(VSechny uvedené useky jsou podtrzeny ve vychozim textu.)
A) oslavy narozenin své matky
B) pres okno obyvaku
C) zpravu o vysetfeni
D) vybéhla Margot z ordinace
VYCHOZI TEXT K ULOZE 24
Cestu na stadion si naslo rekordnich 5 300 platicich divakd.
1 bod
24 Ve které z nasledujicich moZnosti je uveden pravopisné spravny zapis Cisla cislovky uzité ve
vychozim textu?
A) péttisic tfista
B) péttisic tfi sta
C) pét tisic tfista
D) pét tisic tfi sta
max. 2 body
25  Ke kazdé z nasledujicich podtloh (25.1 a 25.2) napisSte soucasné spisovné slovo, které odpovida
zadani a zaroven neni vlastnim jménem.
(Soucasné slovo znamena slovo pouzivané v dnesni dobé, nikoli zastaralé.)
25.1 Napiste podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného trislabicné, je pfibuzné se slovem
NAVSTIVIT a sklofiuje se podle vzoru PAN. navstévnik
25.2 Napiste pridavné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného dvojslabi¢né, je pfibuzné se slovem

KLOUZAT a sklofiuje se podle vzoru MLADY. kluzky



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 26-28

Ostrov jako stvoreny pro dovolenou sni vas uchvati prizraénym morem, prekrasnymi plazemi
i poutavymi legendami. Romanticka zakouti sluncem prozareného kraje budete zboZrovat pro
zaplavu viini a barev. Rhodos je ¢tvrtym nejvétsim ostrovem v Recku a zéroveri i nejvétsim ostrovem
souostrovi Dodekanisos. Nazev je odvozen od feckého slova rhodon, coZ znamena r(iZe, ale spise
nez samotné rliZze tu najdeme ibisky.

Ostrov je omyvan Egejskym a Stfedozemnim morem a tvofi pomyslny most mezi vychodem
a zdpadem, mezi evropskou kulturou a Orientem.

Rhodos je pro svou nadhernou, proslunénou krajinu povazovan za nejpGsobivéjsi ostrov Recka.
Pysni se horami, lesnimi porosty, vinnou révou i olivovymi hdji, stale si zachovava sv(j nedotceny
divoky raz. Najdete zde 29 druh( rostlin, které jinde nerostou. Léto je tu velmi dlouhé, nékteré
statistiky uvadéji az 340 slunecnych dn( v roce.

Legendy o vzniku ostrova pravi, Ze Helios, blh Slunce, pfimél boha Dia, aby mu za to, Ze nemohl
byt pfitomen pfi déleni svéta (protoZe pravé daval svétu svoji sluneéni zafi), daroval ostrov.

Ten se nahle vynofil z mofe a Helios ho zalil svym jasem a udélal z néj , kraj Slunce”, jak je ostrovu
prezdivano dodnes. Vzapéti ho pojmenoval po své manzelce Rhodé.

Jedine¢nym lakadlem Rhodosu jsou jeho pamétihodnosti, které lakaji k vyletim. Podobu ostrova
uréuji antické stavby, pamatky vybudované za éry rytifského fadu johanitl i za osmanské nadvlady.
Na pobfiezi se vypinaji cetné kiizacké hrady, v horach stoji byzantské chramy a klastery.

V helénistickém obdobi ostrov odolaval obléhani Makedoncl a na pamatku tohoto vitézstvi
obyvatelé vybudovali Rhodsky kolos. Dnes jiz neexistujici, 32 metr( vysoka bronzova socha byla

ve své dobé jedine¢nym dilem a je povaZovana za jeden ze starovékych divi svéta.
(Vzhledem k povaze tlohy neni zdroj uveden.)

max. 2 body

26 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva z TEXTU 1 (A),
nebo ne (N).

26.1 Ostrov Rhodos se rozklada na pobreZi Egejského i Stfredozemniho more.
26.2 Rhodos je nejvétsi a nejplisobivéjsi ostrov v celém Recku.

26.3 Rhodon znamena v fectiné rliZe, ale na ostroveé rostou Castéji ibisky.

[ 188118~
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26.4 Dominantou ostrova je 32 metrli vysoka bronzova socha Rhodsky kolos.

1 bod
27  Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu je pravdivé?

A) Jedna se odborny text, ktery obsahuje pouze objektivni a faktografické informace o ostrovu
Rhodos.

B) Jedna se o cestovni denik, ve kterém autor textu predklada sva subjektivni hodnoceni ostrova
Rhodos.

C) Jedna se publicisticky text, ktery chce ¢tendre seznamit s objektivnimi informacemi o ostrové
Rhodos a dopliiuje je s vypravénim autora, ktery ostrov navstivil.

D) Jedna se o text z katalogu cestovni kancelare, ktery kombinuje objektivni informace o ostrové
Rhodos a manipulativni subjektivni hodnoceni.
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1 bod

28  Které z nasledujicich tvrzeni o vété podtriené ve vychozim textu je pravdivé?
A) V této vété se nevyskytuje Zadné podstatné jméno uzité v 2. padé.
B) V této vété se nevyskytuje Zadné podstatné jméno uzité v 6. padé.
C) V této vété se nevyskytuje Zadné podstatné jméno uzité v 7. padé.
D) V této vété se nevyskytuje Zadné podstatné jméno uzité v 4. padé.
1 bod
29 Ve kterém z nasledujicich useku vychoziho textu se nevyskytuje Zadné zajmeno?
A) ostrov vas uchvati prizracnym mofem
B) stale sizachovava svlij nedotéeny divoky raz
C) léto je tu velmidlouhé
D) na pamatku tohoto vitézstvi
max. 3 body

30 Priradte k jednotlivym aryvkam (30.1-30.3) moZnost (A—E), ktera dany uryvek nejlépe vystihuje
z hlediska tématu a uzitych jazykovych prostredkd.

(Zddnou moznost z nabidky A—E nelze pfifadit vickrat ne? jednou.)

30.1 ,Rekl jste o svém podezieni policii?“ zeptal se Strike. ,Ano,“ ptisvédcil Phipps, ,a podle mého
Satchwell tvrdil, Ze k Zddnému druhému setkani nedoslo, Ze tu figurku Margot vénoval uz pred
lety, kdyZ spolu chodili. Nemohli samozifejmé dokdzat, co z toho je pravda. Ale ja jsem ji nikdy dFiv
nevidél.” C

30.2 Astrycek opravdu na leccos pfisel. Tak naptiklad zjistil pfi pokusu, ktery mél velmi vzrusujici
pribéh, Ze lit vodu do kyseliny je blbost, a vibec mu nevadilo, Ze tento poznatek, korektnéji
vyjadreny, mohl ziskat z ucebnice chemie pro nizsi tfidy Skol stfednich, aniz by si byl pti tom
popdlil prsty a zanovni vestu. A

30.3 Nohy se nam zabofily po kotniky do mékké vrstvy a kolem bot se zdvihla mohutna oblaka
cerveného prachu. Vypadalo to, jako kdybychom $lapli do pychavky. Prach byl jemny, rozplyval se
do oblackl a v bezvétii, které pod vlaknitou klenbou panovalo diky sniZzené gravitaci, napadné
pomalu sedal dolt. Jedinou bezpecénou a solidni véci tu byly tfi Siroce rozkrocené teleskopické
pracky a kus trupu Rideru s tryskami, v horni tfetiné pretaty hladinou hnédocervené vegetace.
Teprve ted jsme na vlastni k(zZi zazZili pocit polovi¢ni gravitace — jenZe na rozdil od knizek jsme
se necitili nijak zvlast lehci, naopak, po dlouhych mésicich stavu beztize jsme si pfipadali hrozné
tézkopadni a slabi — ale to uz jsem vam, tusim, jednou fikal, Ze? E

A) uryvek z beletrie, Zanr humoristicka proza

B) uryvek z beletrie, Zanr fantasy

Q) uryvek z beletrie, Zanr detektivni roman

D) uryvek z populdrné-naucné prozy

E) uryvek z beletrie, Zanr sci-fi

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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